

ATA Nº 012/2017 Da Sessão Ordinária - Realizada em 08/05/2017.

Aos oito dias do mês de maio do ano de dois mil e dezessete, às 19 horas e 05 minutos (dezenove horas e cinco minutos) reuniram-se em Sessão Ordinária nas dependências da Câmara Municipal de Vereadores, os seguintes Edis: **ADRIANO RODRIGO MATTGE, ADEMAR JACÓ HAHN, ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS, AUGUSTO JULIANO LISKA, IRNO LAVALL, MARCIO HOWE, MARCIO PINTO DA SILVA, PAULO LOPES GODOI e VALDIR JOSÉ VIEIRA.** Verificando o número legal de Edis presentes, a Sessão foi aberta pelo Presidente – Vereador **ADRIANO RODRIGO MATTGE**, e após colocou em votação a Ata da Sessão Ordinária realizada no dia 24/04/2017, sendo aprovada por unanimidade. Dando continuidade à Sessão, realizou-se a leitura dos expedientes recebidos do Executivo Municipal: Mensagem nº 008/2017 – “Mensagem ao Projeto de Lei nº 022/2017”; Mensagem nº 010/2017 – “Anexar ao Projeto de Lei nº 023/2017 Substituir Impacto Financeiro do Projeto de Lei nº 024/2017”; Ofício nº 181/2017 – “Encaminhamento de Projeto de Lei” Projeto de Lei nº 026/2017 que **“Reajusta Subsídios dos Vereadores e do Presidente da Câmara Municipal, a partir de 01 de Maio de 2017 e dá outras providências.”**; Projeto de Lei nº 027/2017 que **“Altera dispositivos da Lei Municipal nº 626/2003, cria cargo de Fiscal Sanitário no Quadro de Cargos e dá outras providências.”** Ofício nº 191/2017 – “Encaminhamento de Projeto de Lei”; Projeto de Lei nº 029/2017 que **“Autoriza aquisição de premiação para realização de festival de música infantil e juvenil e dá outras providências.”**; Ofício nº 192/2017 – “Respostas ao Ofício nº 121/2017–CMV”. Logo após foi feita a leitura dos expedientes recebidos de diversos: Of. GAB nº 037/17 – Executivo Municipal de Não-Me-Toque; Of. Circ. 006/CAM/17 – Deputado Eduardo Loureiro; Ofício nº 00096/2017 – Senadora Ana Amélia Lemos; Ofício nº 042/2017 – FETAPERGS; Comunicado nº CM037218/2017 – FNDE - Ministério da Educação; Convocação – PDT; Convite – Legislativo de Não-Me-Toque; Ofício nº 024/2017 – Secretaria Municipal de Saúde e Assistência Social; Ofício nº 025/2017 - Secretaria Municipal de Saúde e Assistência Social; Ofício nº 026/2017 - Secretaria Municipal de Saúde e Assistência Social; Depois disso, foi realizada a Leitura dos Expedientes Expedido pelos vereadores: Ofício nº 120/2017 – Executivo Municipal; Ofício nº 121/17 – Executivo Municipal; Ofício nº 126/2017 – Cartório da 117ªZE; Ofício nº 127/2017 - Secretaria Municipal de Saúde e Assistência Social; Ofício nº 128/2017 - Secretaria Municipal de Saúde e Assistência Social; Ofício nº 129/2017 - Secretaria Municipal de Saúde e Assistência Social; Ofício Circular nº 003/2017 – Lojistas Victorenses; Ofício nº 132/2017 – Executivo Municipal. Logo após, dando continuidade com a Sessão, foi feita a leitura dos

.....continua na fl. seguinte.

.....continuação da ATA Nº 012/2017 – De 08/05/2017.

expedientes apresentados pelos vereadores, são eles: Requerimento nº036/2017, de autoria do Ver. ADRIANO R. MATTGE, que requer que seja enviado um ofício ao Executivo Municipal, via Secretaria de Obras e aquiescência do Conselho de Trânsito, no sentido de solicitar a pintura de uma faixa de segurança na Av. Cochinho, em frente à residência número 349, da Sra. Lori S. Drehmer. Em suas justificativas o Edil justificou o presente requerimento considerando que naquele local a grande fluxo de veículos, dessa forma levando em conta a segurança e o direito do pedestre, acredita ser necessário e viável a implantação de uma faixa de segurança naquele local. O mesmo foi aprovado por Unanimidade de votos; Requerimento nº037/17 de autoria da Bancada do PDT (Ver. ADEMAR J. HAHN, Ver^a. ADRIANA T. M. NEUHAUS, Ver. ADRIANO R. MATTGE, Ver. IRNO LAVALL, Ver. MARCIO HOWE) que requerem que seja enviado um expediente ao Excelentíssimo Prefeito Municipal de Victor Graeff, Sr. Cláudio Afonso Alflen com cópia para o Secretário de Agricultura Sr. Guilherme Volmir Schneider, no sentido de sugerir a aquisição de máquinas agrícolas, sendo elas: 01(uma) GRADE ARADORA e 01(um) SUBSOLADOR DE HASTES. Nas ponderações, os Edis justificaram o presente requerimento considerando que, em nosso município a agropecuária é uma atividade econômica predominante que rodeia todo o município, relevante considerar que essa atividade demanda um manejo nas propriedades, entre o gado leiteiro com o plantio de pastagens no inverno e cultura de cereais no verão. Tal prática, com o pisoteio animal impacta na compactação do solo nesta integração Lavoura-Pecuária. Estudos da Embrapa já apontam para o cuidado na compactação do solo, ainda que o Sistema de Plantio Direto (SPD) e no Iteração Lavoura Pecuária (ILP) estejam consolidados como alternativas de uso do solo mais conservacionistas. Em um sistema integrado como a ILP, em que o uso do solo é mais intensivo, o sistema deve buscar a melhor combinação entre o manejo do solo e a exploração pecuária, de forma que a produção animal não prejudique a produção de grãos e vice e versa. A compactação do solo pelo pisoteio animal, agravada pela remoção da vegetação pelo pastejo, pode diminuir a taxa de infiltração de água, aumentar a erosão e diminuir o crescimento radicular das plantas. Então como forma de atacar esse inconveniente, se faz necessário à aeração e subsolagem do solo através da mecanização, permitindo aumento real de produção da atividade em ambos os cenários. O mesmo foi aprovado por unanimidade de votos. E em seguida abriu-se o espaço para os pedidos verbais, onde os Edis fizeram os seguintes pedidos: Pedido do Ver. VALDIR J. VIEIRA: -Solicita ao Executivo municipal, juntamente com o Conselho de Trânsito a construção de um quebra-molas em frente ao CTG Galdino Marques. Considera-se que esse

.....continua na fl. seguinte.

.....continuação da ATA Nº 012/2017 – De 08/05/2017.

pedido já foi feito pelo Edil em outras oportunidades; Pedido do Ver. MARCIO P. DA SILVA: -Solicita que seja enviado um ofício a todas as integrantes da Associação de Turismo Rural - Caminho das Topiarias, Flores e Aromas, no sentido de parabeniza-las pelo belo trabalho que realizam diariamente e também pela reportagem feita em nosso município pela TV UPF, pois se tem conhecimento que foi de iniciativa das mesmas. Pedidos do Ver. PAULO L. GODOI: -Solicita ao Executivo, via Secretaria de Obras, a realização do serviço de limpeza de bueiros, com urgência, em frente à residência do Sr. BRÁULIO MÜLLER, localizada na Rua Augusto Liska.- Solicita ao Executivo Municipal, via Secretaria de Obras, a recuperação da iluminação pública entre à residência do Sr. NELSON KERBER e dá Sra. ERNA L. C. KESTERKE, na Rua Felipe L. Escher - Bairro Planalto. - Solicita ao Executivo Municipal, via Secretaria de Administração, que seja encaminhado para essa Casa de Leis o relatório final referente a sindicância, sobre a falsificação da assinatura da responsável pelo Controle Interno, bem como cópias dessa sindicância. Pedido do Ver. IRNO LAVALL: -Solicita ao Executivo Municipal, via Secretaria de Obras, que sejam reformados os abrigos de passageiros de nossa cidade, pois alguns deles encontram-se com telhas quebradas. Pedidos do Ver. ADEMAR J. HAHN: -Solicita ao Executivo Municipal, via Secretaria de Obras, a recuperação da iluminação pública em frente à residência do Sr. NELSON KERBER, localizada na Rua Felipe L. Escher-Bairro Planalto; -Solicita ao Executivo Municipal, via Secretaria de Obras, que seja realizado um levantamento detalhado para resolver o problema que possui na esquina da Av. João Amann com a Rua Aloísio Enck, pois naquele local em dias de chuva ocorre acumulo de água, formando barro, bem como em dias de sol muita poeira. Pedidos do Ver. ADRIANO R. MATTGE: -Solicita ao Executivo Municipal, via Secretaria de Obras, que seja realizado um trabalho de empedramento na estrada que dá sentido à propriedade do Sr. FRANCISCO DA SILVA. Além disso que seja feito um reparo no trecho entre a propriedade do Sr. LEANDRO AREND até a propriedade do Sr. LAVOUSIER SONDA. Bem como um reparo desde a propriedade do Sr. ADEMAR KOECHE, passando o Campo do Vargense, até o acesso ao asfalto da ERS-223; -Solicita ao Executivo Municipal, via Secretaria de Obras, que seja realizado a limpeza dos bueiros na entrada em frente a propriedade da Sra. Maria da Silva, em Posse Müller, e também no acesso a propriedade do Sr. NILTON WILHELMSSEN, em São José do Umbú. Em seguida abriu-se o espaço reservado para o Pequeno Expediente, onde o primeiro Edil a tecer a palavra foi o Ver. MARCIO HOWE que colocou ao Ver. VALDIR J. VIEIRA e também ao Ver. PAULO L. GODOI, que esta Casa de Leis recebeu a resposta sobre o requerimento do Ver. VALDIR J. VIEIRA apresentado na sessão anterior referente ao

.....continua na fl. seguinte.

.....continuação da ATA Nº 012/2017 – De 08/05/2017.

servidor público onde o Ver. PAULO L. GODOI concordou com a justificativa do requerimento que era compromisso político. O Edil coloca que isso é algo grave, pois o plenário está assistindo e então diz que no momento não irá falar nada, porém pede para que os mesmos analisem e digam se realmente tem algo ilegal, e se houve compromisso político, que daí em outro momento ele irá fazer as suas colocações sobre isso. O segundo a usar o espaço, foi o Ver. PAULO L. GODOI, onde o mesmo disse que o pedido da Ver. ADRIANA T. M. NEUHAUS foi muito bem colocado, pois se tratava da atuação do médico da estratégia da saúde da família, e ressalta que o Dr. Admilson respondeu as dúvidas da vereadora através de ofício, porém queria ter usado o espaço da tribuna livre para explicar mais detalhes sobre a atuação, mas por motivos de compromisso não pode se fazer presente nessa Sessão, dessa forma, pediu para que ele e o Ver. MARCIO P. DA SILVA, explicassem um pouco mais sobre esse assunto. Então o Edil passou alguns itens informadas pelo médico, como por exemplo, que as consultas domiciliares são realizadas na quartas-feiras alternadamente, pois em uma quarta-feira é feito as visitas, e na outra é feito reunião com as agentes de saúde. Também coloca que as consultas são solicitadas pelos familiares através das agentes de saúde, e em seguida as agentes informam a enfermeira do grupo, que faz o agendamento e repassa para o médico, ou seja, o médico não faz agendamento. O Edil também coloca que esse programa é muito bom e importante, mas que também não sabia de algumas dessas informações. O vereador ainda ressalta que não devem ser agendados pacientes com problemas graves como por exemplo, com fraturas, suspeitas de pneumonia ou qualquer outra situação que necessite de atendimento rápido, e que nessas situações o cuidador, alguém da família, faz o deslocamento, ou solicitar o trabalho da ambulância se não tem o meio de locomoção. Ainda acrescenta dizendo que todas essas consultas do médico são feitas através de uma programação e não são feitas de forma aleatória. O Edil finaliza sua colocação, dizendo que acredita que essas informações são de suma importância para todos, porque em outras oportunidades, munícipes podem questionar os mesmos sobre esse assunto. Logo após foi a vez do Ver. MARCIO P. DA SILVA, onde o Edil usou do espaço para complementar algumas coisas sobre o mesmo assunto do Ver. PAULO, então colocou que pelo fato de ter um esposa agente de saúde, ele diz ter tirado algumas dúvidas com ela, onde ela colocou da mesma forma, que essas solicitações são feitas através das agentes de saúde, que fazem visitas de rotina nas casas de pessoas idosas, e se necessário o atendimento médico, são solicitadas através das agentes de saúde, que repassam para a enfermeira chefe, e em seguida é agendado através de um cronograma. Em casos de urgência, o paciente deve se deslocar até a unidade de atendimento ou em finais de semana até o

.....continua na fl. seguinte.

.....**continuação da ATA Nº 012/2017 – De 08/05/2017.**

plantão. Em seguida, a Vereadora ADRIANA T. M. NEUHAUS, foi a última a usar o espaço do pequeno expediente, onde a mesma aproveitou pra falar sobre o cadastramento biométrico que está sendo feito pelos munícipes de Victor Graeff no Cartório Eleitoral de Não-Me-Toque, a Edil coloca que ouviu no rádio, através do assessor de imprensa da prefeitura, que as pessoas que já tivessem feito o título novo dos últimos tempos não precisariam mais voltar ao cartório, a vereadora alerta que isso é um equívoco, pois todas as pessoas devem fazer o cadastramento biométrico, independentemente de ter feito o título novo ou não. A Edil faz essas colocações, pois a mesma achava que não iria precisar fazer, pelo fato de ter feito seu título novo no ano anterior, porém teve que fazer o cadastramento novamente. Além disso a vereadora também fala que as pessoas idosas também devem fazer, independente de continuar votando ou não, pois o fato de não realizar o cadastramento, pode levar ao cancelamento do CPF do cidadão, e então dessa forma perder alguns benefícios. Dessa forma a Edil conclui seu espaço dizendo que a biometria é para todos independente de continuar votando ou não, e pede para que seja colocado um alerta geral sobre esse assunto na imprensa. Foram essas as colocações dos Edis inscritos no pequeno expediente. Em seguida foi feita a leitura, discussão e foram aprovados os seguintes Projetos de Lei de iniciativa do Executivo Municipal: 1º)Projeto de Lei nº 017/2017, que **“Estabelece as normas para instalação de feiras ou promoções de vendas de produtos, com caráter transitório de qualquer natureza no município de Victor Graeff e dá outras providências.”**, o mesmo foi aprovado por unanimidade com Emenda Modificativa/Aditiva; 2º)Projeto de Lei nº 022/2017, que **“Altera o Art. 58, dá nova redação ao Incisos I e III, e ao §2º; e acrescenta o Inciso V na Lei 624/2003 e dá outras providências.”**, o mesmo foi aprovada por unanimidade com Emenda Modificativa; 3º)Projeto de Lei nº 023/2017, que **“Reajuste Subsidio do Prefeito, do Vice-Prefeito e Secretários Municipais de Victor Graeff e dá outras providências.”**, o mesmo foi aprovado por unanimidade dos votos; 4º)Projeto de Lei nº 024/2017, que **“Concede Revisão Geral Anual aos Servidores Públicos Municipais e dá outras providências.”**, o mesmo foi aprovado por unanimidade dos votos; 5º)Projeto de Lei nº 026/2017, que **“Reajusta Subsídios dos Vereadores e do Presidente da Câmara Municipal, a partir de 01 de Maio de 2017 e dá outras providências.”**, o mesmo foi aprovado por unanimidade dos votos; 6º) Projeto de Lei nº 020/2017, que **“Altera §1º do art. 3º da Lei Municipal nº 1.106/09, que Institui Programa de Vale-Alimentação aos Servidores Públicos Municipais de Victor Graeff e dá outras providências.”**, o mesmo foi aprovado pela maioria dos votos, recebendo os votos contrários dos Vereadores: Ver. AUGUSTO J. LISKA, Ver. MARCIO

.....**continua na fl. seguinte.**

.....**continuação da ATA Nº 012/2017 – De 08/05/2017.**

P. DA SILVA, Ver. PAULO L. GODOI e Ver. VALDIR J. VIEIRA. Além disso, naquela oportunidade foi aprovado por unanimidade os seguintes Projetos de Lei de autoria da Mesa Diretora: 1º) Projeto de Lei nº 025/2017 que, **“Concede Revisão Geral Anual e aumento real para os Servidores Públicos do Poder Legislativo.”**; 2º) Projeto de Lei nº 028/2017 que, **“Altera § 1 do art. 3º da Lei municipal nº 1.240/10, que Institui Programa de Vales-Alimentação aos Servidores do Poder Legislativo de Victor Graeff, e dá outras providências.”**. Da mesma forma, naquele momento foi aprovado por unanimidade de votos, o seguinte Projeto de Resolução de autoria da Mesa Diretora: 1º) Projeto de Resolução nº 005/2017 que, **“Altera o art. 74 da Resolução nº 010/11, do Regimento Interno da Câmara Municipal de Vereadores do Município de Victor Graeff-RS”**. Também foi aprovado por unanimidade de votos o seguinte Anteprojeto de Lei de autoria do Ver. ADRIANO R. MATTGE: 1º) Anteprojeto de Lei nº 002/2017 que, **“Institui a Ficha Limpa no município de Victor Graeff/RS.”**. Feito isso, em seguida, passou-se para o espaço das explicações pessoais, aonde o primeiro a tecer a palavra foi o Ver. VALDIR J. VIEIRA, que pediu ao Presidente Ver. ADRIANO R. MATTGE e ao Ver. MARCIO HOWE, que os mesmos em viagem no dia seguinte a Porto Alegre, aproveitassem a oportunidade para chegar no setor competente e ver sobre a caixa do poço artesiano, que foi um projeto em que ele deu iniciativa, entregou o projeto nas mãos do governador e batalhou bastante no ano anterior. Ainda o Edil diz que o governo do estado veio até aqui para fazer o poço, porém o executivo não mostrou interesse, pelo fato dele ter encaminhado o pedido, e dessa forma só trouxeram o poço. Então o vereador, pede aos colegas que os mesmos chegassem na secretaria, e tentassem de certa forma conseguir a caixa e os canos para levar a água, e assim conseguir concluir o poço artesiano. A Ver^a. ADRIANA T. M. NEUHAUS aproveitou para colocar algumas coisas sobre a reunião da ASCAMAJA que a mesma participou juntamente com os seus colegas Ver. ADEMAR J. HAHN e Ver. IRNO LAVALL na cidade de BOA VISTA DO CADEADO. A Edil diz que o assunto principal daquela reunião foi “Segurança Pública”, e que diz ter percebido que o problema com a falta de segurança é geral com todos os municípios que estavam participando. A vereadora também coloca que esteve presente naquele momento o deputado, agora Secretário de Transportes Sr. PEDRO WESTPHALEN. Além disso, diz ter ficado estabelecido que a ASCAMAJA irá reunir todas as câmaras que pertencem a ela, e escolher um representante para fazer mais uma audiência pública em Porto Alegre com o governador e com as demais pessoas que trabalham com esse assunto. Também diz que a reunião foi muito proveitosa e que percebeu que a associação possui um trabalho forte. Além disso ela coloca que a

.....**continua na fl. seguinte.**

.....continuação da ATA Nº 012/2017 – De 08/05/2017.

Câmara que quiser realizar a reunião da ASCAMAJA em seu município deve agendar com antecedência, e que geralmente é feita quando possui alguma feira/exposição na cidade. A Edil conclui suas ponderações pedindo aos seus colegas que todos participem dessas reuniões pelo fato delas serem muito proveitosas e também sugere que essa Casa de Leis se reúna e leve assuntos de nossa cidade e região para essas reuniões, pois é um momento bem apropriado para discutir junto com outros municípios. Em seguida o Ver. MARCIO HOWE, aproveitou o espaço para passar uma mensagem aos seus colegas vereadores e também ao plenário sobre a voz humana. O Edil começou contando que na infância perguntou ao seu pai o que ele poderia ser quando crescesse, seu pai então respondeu que ele poderia ser o que ele quisesse, desde que ele controlasse o que iria falar. Então o vereador falou sobre alguns tópicos que levantou enquanto fez uma leitura de um livro, que fala sobre a voz humana, e diz que a mesma tem um poder fantástico de conquistar, porém tem alguns hábitos que o ser humano precisa afastar, e então cita alguns itens, não como forma de atacar ninguém, mas como forma de contribuir com a leitura que ele fez. São sete os hábitos que o autor pede para o ser humano se afastar, são eles: 1º) Fofoca; 2º) Fato de jogar as pessoas, mesmo sem ela estar junto; 3º) Atrair a negatividade; 4º) Reclamar, sem se responsabilizar pelos próprios atos; 5º) Fato de dar desculpas; 6º) Exagero; 7º) Dogmatismo. Então considerando esses sete hábitos que a voz humana tem o poder de fazer, o Edil levanta quatro formas de evita-los, sendo elas: 1ª) Honestidade; 2ª) Autenticidade; 3ª) Integridade; 4ª) Amor. Então o Edil conclui suas colocações, dizendo que muitas vezes, aqui nessa Casa de Leis não é feito esse filtro, e acaba por passar para as pessoas que estão no plenário, impressão de que estão perturbados, e mais uma vez diz que falou sobre isso nas explicações pessoais não para se direcionar a ninguém, mas para contribuir com as pessoas que aqui se fazem presente. Em seguida o último a usar o espaço das explicações pessoais foi o Ver. ADEMAR J. HAHN que aproveitou para falar sobre as viagens a trabalho feitas no dia 28/04/17 pela parte da manhã e pela parte da noite. O Edil colocou que pela manhã, juntamente com o Presidente/Vereador ADRIANO R. MATTGE, Ver. VALDIR J. VIEIRA e com o Ver. MARCIO P. DA SILVA se deslocaram até a cidade de Ibirubá, onde participaram de uma reivindicação regional contra a Reforma da Previdência, através de um convite feito pelo Presidente do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Victor Graeff. O Edil diz ter sido muito importante participar do evento, pois é sempre interessante conversar e ter contato com outras pessoas. Ele conta que primeiramente fez uma pequena análise quanto a presença das pessoas, e pelo fato de ser um ato regional, esperava que a participação seria maior, porém depois ele diz ter ficado sabendo que ali estavam mais os

.....continua na fl. seguinte.

.....continuação da ATA Nº 012/2017 – De 08/05/2017.

representantes da sociedade, como Presidentes e Vereadores. O Edil também fez algumas colocações, referente a participação na Reunião da ASCAMAJA em Boa Vista do Cadeado pela parte da noite. Ele conta que no ano de 1993 foi Secretário da ASCAMAJA e que acha ela muito forte no sentido reivindicatório. Explica aos colegas vereadores que um assunto que para nós é dificuldade, pode ser apresentado através de uma moção na ASCAMAJA, e a partir daquele momento passa a ser uma preocupação dos municípios do Alto Jacuí. Dessa forma o vereador diz que acredita ter sido importante a decisão do Presidente em fazer parte da ASCAMAJA, deixa claro que não é nada contra a AVASBI, mas acredita que a nossa identidade maior é com a ASCAMAJA. Ainda diz que as palavras da Ver. ADRIANA foram muito bem colocadas e que muitas coisas podem ser encaminhadas através da ASCAMAJA, e que a participação dessa Casa de Leis pode ser maior e dessa forma estar por dentro dos assuntos regionais, como foi o caso naquele dia o assunto sobre a segurança pública. Também diz ter sido muito importante a participação naquele dia do Secretário de Transportes Sr. PEDRO WESTPHALEN, que respondeu muito tranquilamente a questionamentos. Para finalizar, ainda coloca que a ASCAMAJA tem essa peculiaridade, de contar com a participação de algum deputado em quase todas as reuniões. Considerando que foram essas as ponderações dos Edis no espaço das explicações pessoais. Findo a Ordem Dia e dados os avisos finais, foi comunicado a todos que a próxima Sessão Ordinária será realizada no dia 22/05/2017 às 18h30min (dezoito horas e trinta minutos), nas dependências da Câmara Municipal de Vereadores, e ao mesmo tempo deu por encerrado os trabalhos dessa Reunião, que contou com a presença de, Roseli Sipp, Gabriela Sipp, Ademir H. Wentz, Ari Nienow, Nestor Jung, Lisiane F. de Souza e Álvaro G. Machado. Câmara Municipal de Vereadores – Victor Graeff/RS, aos 08 dias do mês de maio do ano de 2017.....

ADRIANO RODRIGO MATTGE
Presidente

ADRIANA T. M. NEUHAUS
1ª Secretária